

深一度

浙江新闻名专栏

数读

2013年,国务院批转国家发改委《关于2013年深化经济体制改革重点工作的意见》,其中明确提出“推进大用户直购电和售电侧电力体制改革试点”。国家能源局也在当年发布公告,取消电力用户向发电企业直购电试点的行政审批,强调权力和责任同步下放,监管同步强化。按照要求,山西、河北等地陆续推出大用户直购电试点方案。

2014年年底开始,浙江省首次启动大用户直购电交易试点,一年多来总体平衡有序。最近省经信委发布通知,今年全省大用户直购电交易试点进一步扩大。在2015年8家企业入围的基础上,今年宁波入围的试点企业增至56家。

党的十八大提出,要加快完善社会主义市场经济体制。在全国电力体制改革浪潮的推动下,一年多来,这种新的电力交易模式为用电、发电和输电企业带来哪些变化,能否实现多方共赢?记者就此进行了调查。

直购电交易,能否实现多赢?

10亿元

记者6日从交通运输部获悉,《港口收费计费办法》将于3月1日起实施,精简港口收费项目和条款及降低收费标准,预计每年减轻企业负担10亿元。

据介绍,交通运输部会同相关部门调整优化了港口收费政策制度,通过“减项、并项、降费”,降低航运企业和进出口企业的负担,改善进出口服务环境。

从港口收费项目和条款看,港口经营服务性收费项目从原来的45项减到18项。在港口价格市场化改革方面,保留了3项政府定价,将6项政府定价调整为政府指导价,将港口作业包干费、堆存保管费、库场使用费等明确实行市场调节价。在收费管理模式下,港口作业费按环节收费调整为按全过程收费,将35个工作或服务环节统一纳入港口作业包干费一并计收;同时改变了计费方式,将国际客运、旅游船舶的包干费统一由运营企业支付,不再向旅客收取。(据新华社)

本报记者 冯瑄
通讯员 苑京成 唐令伟

用电企业:每千瓦时电便宜0.03元多

这两天,位于北仑的宁波宝新不锈钢有限公司能源管理工作人员马洪峰有点忙。他在准备完一大摞材料后,全部上交至区经发部门。接下来,只需等到明天,就可以和发电企业、输电企业签订三方用电交易合同了。

去年,没赶上省第一批大用户直购电交易试点“头班车”,马洪峰颇为遗憾。去年下半年开始,他就紧盯省经信委的网站等待通知。去年12月9日,省里通知一下,马洪峰就跑到区经发部门,带着营业执照等材料前往领取申请表。

让他欣喜的是,这次第二批大用户直购电交易试点范围扩大了,宝新不锈钢公司正好符合入围条件。

所谓大用户直购电交易,是指符合准入条件的用电企业与发电企业,按照自愿参与、自主协商的原则,直接进行购售电交易,电网企业按合同约定提供输电服务。

这种交易模式将给宝新不锈钢公司带来多少利润?按照规定,电力用户可直接交易的电量不超过该用户2014年全年用电量的一半。马洪峰给笔者算了一笔账:宝新不锈钢公司2014年电量为2.3亿千瓦时,交易电量最多为1.16亿千瓦时,按照最新的每千瓦时电价比上网交易价格便宜0.03元多的标准,宝新不锈钢公司一年可以节省成本352万元。“对目前形势严峻的钢铁企业来说,这确实是不小的利润。”马洪峰说。

位于大榭的宁波三菱化学有限公司,今年是第二次入围大用户直购电交易试点的企业。该公司能源管理员李明功翻出了自己的小账本:去年公司通过直购电模式交易电量接近3000万千瓦时,每千瓦时电价便宜0.02元,全年节省了100多万元用电成本。按照今年的优惠电价计算,公司可以节约成本200多万元。

发电企业:可进一步提高市场占有率

大用户直购电交易让用电企业拍手叫好的同时,对发电企业来说,以低于以往的上网电价卖电给大用户,岂不是赚了?

据业内人士介绍,参加大用户直购电交易的发电企业输出的电力包括两部分:电力公司根据电网情况和电力需求情况给发电企业下达的产量指标,价格是统一规定的,不能讨价还价,也就是“计划电”;而电网公司下达的发电指标往往低于发电企业的实际产能。这样就有了发电企业与用电企业之间的直接交易,交易成

功的部分就成为“市场电”。

当前全省的情况是,电供过于求。一方面,近两年随着特高压电的进来,全省外购电增多,统调发电量减少。另一方面,煤炭价格不断下跌,发电成本大幅降低,发电企业想发更多的电,实现更多的利润。而“计划电”数量相对稳定,不容易增加,怎么办?对发电企业来说,“市场电”的开拓是一条途径。一位在某电厂工作的负责人坦言,通过让利于用电企业可以拓展市场,增加边际利润,为进一步提高市场占有率奠定基础。

据笔者了解,去年北仑电厂与4家大用户签订直接交易合同,直接交易电量为3.6亿千瓦时。今年,国华宁海电厂获得17.76亿千瓦时的直接交易电量。

对于大用户直购电交易模式,业内也有不同声音。某发电厂的一位职工告诉笔者,他并不看好这种交易模式。发电行业日渐低迷,加上经济下行和环保压力,再以“打折”价卖给企业,以后日子也许会更难过。

56家企业:每年可节约电力成本8400万元

输电方的收益来自输配电价,这是经过有关部门核准的。宁波供电公司营销部门负责人表示:“大用户直购电交易模式对输电企业影响不大。”这是因为,输电方在“计划电”中的收益与在直购电交易中的收益相差无几。

谈及此次“大用户直购电”试点,宁波市经信委能源处负责人认为,直购电交易构建了用电大户和发电企业直接见面的多双边撮合交易市场平台,让发电、用电企业直接交易,加上输电企业适当降低输配电价,可以在一定程度上降低用电企业成本,增强用电企业的竞争力,有利于形成发电企业、输电企业、用电企业、地方经济共赢的局面。他说:“此举也可助力电力市场的公平开放,增加用户购电选择权和发电企业售电选择权,优化我市电力资源配置,提高资源利用效率。”

今后,直购电交易的范围是否会再扩大或全面放开?这位负责人表示,这是国家电力体制改革的方向。一位电力部门工作人员则认为,从电网运行安全和建设现状看,目前直购电的规模和比例能够接受,但不宜盲目求大、求快。

那么,直购电交易到底能带来多大的经济效益呢?市经信委能源处初步核算结果显示,今年入围的56家企业,将完成交易电量28.36亿千瓦时,每年可节约电力成本8400万元。

仅以大树为例,今年万华氯碱、三菱化学、韩华化学及大树石化等4家企业被确认为直购电交易试点用户,一年累计可享受约63340万千瓦时直购电交易电量,年用电开支可节省1900万元。



直购电交易对输配电价影响不大。

(冯瑄 王嘉宾 摄)

延伸阅读

直购电交易也有“硬杠杠”

不是所有的发电企业和用电企业可以直接交易,我省对入围大用户直购电交易的发电企业和用电企业有“硬杠杠”。

参与直购电交易的发电企业要求:省内具有法人资格、财务独立核算、信用良好、能够独立承担民事责任的省统调公用火力发电企业;符合国家基本建设审批程序并取得电力业务许可证(发电类)的省统调燃煤、燃气发电企业,其中

燃煤发电机组单机容量在300兆瓦及以上。参与电力交易的发电企业必须按照规定报脱硝、脱硫、除尘等环保设施,环保设施在线监测系统正常运转,运行参数达标,并符合省级及以上环保部门要求。除此之外,燃煤电厂须在2015年年底前有发电机组完成清洁排放改造。

用电企业要求:用电电压等级在35千伏及以上、新报装接电或扩容升压到35千伏及以上的电力用户,必须运行一年以上;造

纸、印染、水泥、平板玻璃、黑色金属冶炼和有色金属冶炼等高耗能、高污染企业不参与本次直接交易扩大试点;为降低电费回收的风险,试点电力用户通过预付电费或金融机构提供担保等方式,保证直接交易电费的支付;优先考虑实施电能替代进行电锅炉、热泵、电蓄热(冷)等煤改电或油改电的用户;优先考虑实施自备电厂关停或转为公用电厂的用户。

如何防止发电企业恶性竞争?

按规定,本次扩大试点的发电企业通过平台集中单一制竞价开展直接交易,交易价格按边际出清价格统一确定。中标发电企业按报价排序,从低到高分配交易电量,报价相同的平均分配交易电量。由交易中心按电力用户名称拼音首字母排序,对电力用户与中标发电企业配对。规范性审查和安全审核,由浙江能源监管办、浙江省电力公司分别进行。

为防止发电企业恶性竞争扰

乱市场秩序,平台竞价中若出现报价低于本企业2015年度平均燃料成本、或者有3家及以上发电企业报价相同涉嫌不正当竞争行为的,相关发电企业报价按无效报价处理,并取消其参与试点资格。按无效报价处理后,若市场边际出清价格未受到影响的,其他发电企业报价及当次平台竞价结果继续有效;若市场边际出清价格受到严重影响的,当次平台集中竞价结果无效,由其他发电企业重新进行平台

根据配对情况,电力用户、发电企业和省电力公司三方将签订直购电交易及输电服务合同,并报浙江省经信委、浙江能源监管办备案。

浙江省电力交易平台将省经信委、浙江能源监管办设置专门监督账户,便于政府监督合同的履行。同时,浙江省电力交易中心应每月定期发布市场交易信息,对于市场异常情况及时书面报告省经信委、浙江能源监管办和利益相关方。

贯彻全会精神 再创发展优势

“乡情卡”情系“新宁波人”

金融新观察

阳的张师傅高兴地说,以前每笔汇款都需要手续费,自从去年年底办了张邮储银行的“乡情卡”,不但汇款手续费全免,连异地取款也免费了。

随着我国劳务经济的迅速崛起,宁波作为劳务输入大市,流动人口数量占比庞大,劳务务工人员这一群体越来越受到关注。每年春节前夕是劳务务工人员的

返乡高峰期,如何把一年攒下来的“辛苦钱”寄回老家,做到既安全又省钱?我市的一些金融机构根据这一情况,专门为劳务务工人员推出了相关的金融服务。

以邮储银行宁波分行为例,“乡情卡”主要面向劳务务工人员。此卡具有多项功能:每年免收预约转账前12笔行内异地(含跨省、省内异地)

手续费,且预约转账短信通知由95580短信平台向客户免费发送;每月前2笔行内异地(含跨省、省内异地)存款取款手续费免收(存款取款累计2笔);免收工本费、小额账户管理费、借记卡年费等。另外,持卡人可在该卡最多设定3个行内个人结算账户(含卡、折)作为“亲情账户”。“亲情账户”与“乡情卡”之间的行内跨省异地及行内省内跨地市异地转账交易,选择“乡情卡”扣费的,每月免收前3笔行内异地转账手续费(“亲情账户”免费3笔)。

“今年2月1日至29日,务工人员办理行内异地存款、行内异地转账交易时,相关手续费一律免

收。”邮储银行宁波分行个人金融部相关负责人表示。

据悉,邮储银行在“普惠金融”服务上先行一步,于2014年推出了专门针对务工人员服务的“乡情卡”,通过走进企业开展金融知识普及及讲座,提升务工人员的金融安全和理财意识;利用全国覆盖面最广的营业网点优势,根据劳务务工人员的需求,推出安全、优质的金融服务;部分有条件的网点在春节前提供火车票网络购票指导和服

本报记者 仇九鼎
通讯员 乐鼎鼎

“汇了1万元,免了手续费,省了50元钱!”昨天,来自安徽阜

5.8万家

浙江省工商局6日公布,浙江省推行“小微企业三年成长计划”一年以来,新增小微企业5.8万家,小微企业整体环境优化,创业创新氛围浓厚。

2015年,浙江省全面启动实施“小微企业三年成长计划”,由工商部门牵头,力争用3年的时间,构建起有利于小微企业成长、升级的有效工作机制和平台,有效破解制约小微企业发展的瓶颈和难题。目前,“小微企业三年成长计划”已成为浙江经济转型升级新的动力源所在。

据悉,浙江省工商局新年伊始又推出全力服务小微企业成长十大举措,从试点小微企业工位号注册、推行创客创业全程帮办、启动市场小微电商行动计划、实施小微企业知识产权保护行动、发布小微企业成长指数等十方面着手,实施保姆式、全程式服务。

(据新华社)